



給高大土環 101 級新生的一封信

連興隆 老師

國立高雄大學土木與環境工程學系

最近，天下文化出了一本書「大學教了沒？」，是由前哈佛大學校長提出對大學生的八大教育目標。的確，你們進了大學，來到高大，所為何來？究竟什麼是「大學之道」？

與之前你們收到的滿是本系特色的第一封信不同，這是老師給你們的第二封信，想跟你們談談這些問題，企盼在你們還是新鮮人的時候就能有所體悟，四年，很快，一晃眼而已！就怕回首四年，不堪悵然離去。

老師要送你們五個單字。

第一個，**Relationship**，關係。關係包含了狹義的人際相處與廣義的人與環境，甚至人與信仰的關係。相信老師，大學的同班同學將是你這一輩子最知心也是最寶貴的人際資產。來到高大，學習與人相處，建立好的人際關係，開闊自己的視野。人際關係的建立是可以學習的，認識自己，學習情緒的管理，也就是提高自己的EQ，對未來的社會生活會有很大的幫助。

第二個，**Priority**，優先次序。捷運車上的「博愛座位」英文翻成” Priority seat” ，意思就是給優先需要的人。在繁雜的事務中，了解事情的輕、重、緩、急，就叫做 Priority。所以，這個字的精義就是時間管理。上帝最公平的事有兩件：每人皆有一死，以及每人每天都是 24 小時正，毫秒不差。只有懂得時間管理的人能夠勝出！更近一步的，你會面對生涯規劃；更近一步的，你會思考生命的意義與目的，這些都牽涉到你如何設定你的 Priority！

第三個，**Direction**，方向感。自由度與做決定是一體兩面的事。期望高的自由度，就要有做決定的能力；沒有自由度時，也輪不到我們做決定了。老師的意思是：在大學之前，你們的自由度是很低的，橫在眼前的就是考試，高中基測、大學指考等等，不用為明天擔心做什麼，準備考試就是了。然而，來到大學，一切都自由了，上不上課沒關係，考不考試無所謂，真的！沒人再管你們了。突然間，被迫要學習自己下決定：決定要不要翹課、決定要不要考試…，是的，來到大學要學習做決定，然後為自己的決定負責任。沒有人再告訴你未來怎麼走，橫在眼前的是無數條可能的道路，這時，你需要的就是方向感。尋找自己的方向，學習獨立思考(Critical thinking) 的能力。

第四個，Vision，願景。這個字在西方最早的經典「聖經」中，被翻譯成「異象」。「Vis」是看的意思，要看的夠遠，才会有遠見，所以「願景」一詞是舶來文。相信嗎？古文中真的找不到與 Vision 對應的古詞，我猜想是中國人不太有看的遠的能力，缺乏遠見。俱備有遠見的能力是不容易的，除了要能獨立思考，還需要廣博的學習，期待你們都能善用圖書資訊館，「博學之、審問之，慎思之，明辨之，篤行之」。

第五個，Consistency，一致。「表裡合一」叫一致，「堅持到底」叫一致，一致是時間的函數，考驗我們的耐力。做事沒有原則叫不一致，做事常常半途而廢叫不一致，善變的人看似不受時間的限制，短期間似乎得利；然而，由耐心而出的一致性，奪取最後的冠冕。現代人缺乏耐性，一切都是速食與即時。來到大學，讓我們學習成爲一致性的人，因爲這將贏得尊重。

老師還是學生的時候，有個長者問我：「怎樣的人生是有意義的人生？」，我早已忘了當時我的回答是什麼，但，他給了我一個影響一生的答案：「有意義的人生，是有影響力的人生！」，是的，影響力！老師也將這個答案送給你們。

盼望你們，回首四年，豐盛滿行囊！

A rectangular box containing the handwritten Chinese characters '連興隆' in a cursive style.

97/8/31